



Posudek vedoucí bakalářské práce

Matěj Tyč: Analýza České pirátské strany a Starostů a nezávislých v kontextu programových priorit a koaliční spolupráce

Bakalářská práce Matěje Tyče byla inspirována empiricky – pozorováním čím dál užší spolupráce dvou politických stran, která autora vedla k vydefinování výzkumné otázky, „Do jaké míry se podařilo stranám Piráti a STAN promítnout jejich programové priority do společného koaličního programu pro Volby do Poslanecké sněmovny 2021?“

V teoretické části autor postupuje velmi logicky. Vhodně vybírá teorii předvolebních koalic, v jejím rámci se pak zaměřuje na otázku názorového průniku koaličních partnerů. Její zodpovězení zakotvuje v teorii stranického mandátu (konkrétně výzkumu stranických programů a slibů v nich). Teoretická část je dle mého názoru velmi silná, dobře strukturovaná a zřetelně zaměřená na následné zodpovězení výzkumné otázky. Vychází z relevantní literatury a jejího dobrého pochopení. Autor v ní originálně rozšiřuje výzkum naplňování předvolebních slibů nejen na povolební koalice, ale i na předvolební. Přehledně a informativně je zpracována také část představující obě strany a průběh jejich spolupráce, na niž autor dobře navazuje, když následně hodnotí naplnění teoretických kritérií předvolební spolupráce.

Jádro analytické práce spočívá v analýze programů obou stran, autor se ptá, zda ve volebních programech je možné nalézt programové priority, a zda se tyto priority promítly do společného programu Pirátů a STAN. Testuje tak vlastně jedno z teoretických kritérií vzniku předvolebních koalic. V této části bych chtěla vyzdvihnout, že autor při kódování slibů v programech postupuje zcela v intencích toho, jak vypadá dobrý standard v pracích analyzujících sliby v programech. Nejvíce bych ale vyzdvihla část, v níž autor samostatně navrhl kódovací schéma policy oblastí v programech stran, v nichž následně nakódoval všechny sliby z programů stran, a podle množství slibů v jednotlivých oblastech mohl identifikovat programové priority obou stran.

Autor je na základě takto připravených data schopen věrohodně zodpovědět otázku, zda strany zdůrazňují podobné priority, i jak jsou priority jednotlivých stran vtěleny do společného programu. Přestože se naše představy o zpracování této části práce v průběhu rozešly (očekávala jsem detailnější pohled na jednotlivé sliby a určování konsenzuálnosti slibů v programech), musím přiznat, že jím zvolený způsob analýzy mu umožňuje zodpovědět položené výzkumné otázky, což bylo cílem jeho práce.

Práce má podle mého názoru několik silných stránek, patří mezi ně dobrá strukturace textu, dobře napsaná teoretická část vycházející z aktuální a relevantní literatury, a precizní postup v přípravě dat. Skutečně bych chtěla vyzdvihnout autorem vytvořené



kódovací schéma, na jehož základě mohl identifikovat programové priority stran a dále je mezi sebou srovnávat. Matěj Tyč dle mého názoru prokázal schopnost samostatné výzkumné práce, díky níž přinesl originální vhled na hodnocení předvolební koaliční spolupráce. Bakalářskou práci proto ráda doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové, 17. 5. 2021

Mgr. Petra Vodová, Ph.D.